

УДК 364.632

**СРЕДСТВА СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ЖЕНЩИН,
ПЕРЕНЕСШИХ ДОМАШНЕЕ НАСИЛИЕ**

А. О. Каткова¹

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Научный руководитель: Л. В. Вандышева, к.пед.н., доцент
*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

Ключевые слова: домашнее насилие, женщина, женщины, перенесшие домашнее насилие, социальная поддержка, средства социальной поддержки

Согласно данным МВД, в период с января по сентябрь 2020 года на территории РФ совершено 15381 преступление в отношении женщин в сфере семейно-бытовых отношений. Однако стоит отметить, что реальное количество случаев домашнего насилия в отношении женщин значительно выше, но при этом не фиксируется официальной статистикой. Данные центра «Насилию.нет» (данный центр входит в список Иноагентов на территории РФ) опровергают официальную статистику. По их данным, каждая пятая женщина перенесла домашнее насилие. При этом активно осуществляется социальная работа с женщинами, перенесшими домашнее насилие как государственными, так и некоммерческими организациями.

Обратимся к понятию домашнего насилия. Согласно Ю. Г. Гарбер, домашнее насилие - это физическая жестокость и сексуальное насилие, унижение и ущемление прав женщин распоряжаться семейным бюджетом, а также ущемление репродуктивных прав.

Исходя из самого термина, акты домашнего насилия происходят в семейных отношениях или в сожительстве. Один человек подчиняет себе волю другого путем морального или физического принуждения. Наиболее подвержены ситуации домашнего насилия дети, граждане пожилого возраста и женщины. Женщины наиболее часто переносят домашнее насилие и, следовательно, подвержены страху повторных актов насилия. Возникающие параллельно случаи виктимблейминга активно принуждают женщин умалчивать о перенесённых актах домашнего насилия.

Домашнее насилие как феномен известно с давних времён. В частности, ещё в Домострое были указаны советы мужчине быть

¹ Каткова Александра Олеговна, студент группы 5401-390302D,
email: alexakatkova@mail.ru

«грозою» для жены и детей и строго наказывать их за провинности, вплоть до «сокрушения ребер», либо «плетью постегать по вине смотря».

Все случаи домашнего насилия в отношении женщин невозможно объяснить лишь одной определяющей причиной. Это дисфункциональное явление провоцируется рядом факторов, представленных на рисунке.

Насилие в отношении женщин, согласно Декларации ООН «Об искоренении насилия в отношении женщин (1979), означает «любой акт насилия, совершаемый на основании полового неравенства, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб, или страдания женщинам, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни».

Социальная поддержка женщин, перенесших домашнее насилие, необходима потому, что домашнее насилие в отношении женщин является наиболее частым и латентным видом насилия. Так, по неофициальной статистике Центра «Насилию.Нет» (данный центр входит в список Иноагентов на территории РФ) на 2021 год каждая четвертая женщина в России подвергается домашнему насилию. По меньшей мере 75% мужей хотя бы раз ударили свою жену, четверо из пяти делают это регулярно.

Социальная поддержка женщин, перенесших домашнее насилие – это комплекс мер, направленных на поддержку женщин, перенесших домашнее насилие. Необходимую социальную поддержку женщина, перенесшая домашнее насилие, может получить от специалиста по социальной работе, деятельность которого направлена на решение многочисленных проблем психологического, медицинского, социального, юридического характера.

В социальной поддержке женщин, перенесших домашнее насилие, выделяются три группы задач:

- обеспечение безопасности женщин, перенесших домашнее насилие;
- поддержание социального функционирования женщин, перенесших домашнее насилие;
- содействие социальному развитию женщин, перенесших домашнее насилие.

Следует отметить, что в конкретных индивидуальных и социальных условиях на передний план выходит та или иная группа задач.

Задачи социального развития могут обеспечиваться деятельностью по поддержанию групп самопомощи и взаимопомощи, ассоциаций

защиты социальных и иных прав различных групп женского населения, содействием самозанятости и самообеспеченности женщин.

Одним из средств социальной поддержки женщин, перенесших домашнее насилие, относящихся к поддержанию социального функционирования, является создание телефона доверия. Основной целью телефона доверия является оказание психологической и правовой помощи.

Все эти задачи, как правило, выполняются специалистами социальной работы, совместно с сотрудниками различных сфер: социальной сферы, правоохранительными органами, службами занятости, медицинскими и образовательными учреждениями и. т.п.

Специалист по социальной работе является ключевой фигурой и связующим звеном между различными структурами в помощи женщинам, перенесшим домашнее насилие, а значит, и требования к этим специалистам высокие. Мировая практика свидетельствует о том, что специалист по социальной работе, оказывая профессиональную помощь своему клиенту, обязан владеть теоретическими и практическими знаниями в области медицины и здравоохранения.

Обеспечение безопасности женщин, перенесших домашнее насилие, может проходить как в условиях стационарного наблюдения, так и с помощью нестационарных учреждений. Работа нестационарных учреждений сочетать, как правило, деятельность правоохранительных органов и учреждений социального обслуживания. Первые пресекают насилие, вторые оказывают реабилитационную, юридическую и иные виды помощи его жертвам. Она заключается в морально-психологической реабилитации, информационно-консультативной помощи и социальных ресурсах для их защиты.

Непосредственно поддержка женщин, перенесших домашнее насилие, оказывают центры социального обслуживания населения. Кроме того, непосредственное участие в помощи жертвам насилия принимают Центры социальной помощи семье и детям. Помимо этого, в крупных городах России существует множество некоммерческих организаций, занимающихся социальной поддержкой женщин, перенесших домашнее насилие (шелтеры, центры помощи, кризисные центры).

Таким образом, деятельность специалиста по социальной работе в рамках средств социальной поддержки женщин, перенесших домашнее насилие, заключается в обеспечении их безопасности, поддержании социального функционирования и способствовании социальному развитию женщин.